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21 de Julho de 2009, 15h00 
 
ACTA NÚMERO 111 
 
Presenças: António José Seguro (PS), Helena Lopes da Costa (PSD), Miguel Tiago (PCP), Bravo Nico (PS), 
Fernanda Asseiceira  (PS), Fernando Cabral  (PS),  João Bernardo  (PS), Luiz Fagundes Duarte  (PS), Luísa 
Salgueiro  (PS), Manuel Mota  (PS), Manuela de Melo  (PS), Odete  João  (PS), Paula Barros  (PS), André 
Almeida (PSD), Fernando Antunes (PSD), Helena Oliveira (PSD), Pedro Duarte (PSD), Ribeiro Cristóvão 
(PSD), Ana Drago  (BE),  Francisco Madeira  Lopes  (PEV),  Luísa Mesquita  (Não  Inscrita),  José Paulo de 
Carvalho  (Não  Inscrito),  Paulo  Barradas  (PS),  Maria  Júlia  Caré  (PS),  Rita  Neves  (PS),  Agostinho 
Branquinho (PSD), Ana Zita Gomes (PSD), Emídio Guerreiro (PSD) e João Oliveira (PCP). 
 
Faltas: Aldemira Pinho (PS), Rosalina Martins (PS) e Abel Baptista (CDS‐PP). 
 
Ordem do dia: 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
 
2. Apreciação e aprovação da acta da reunião anterior 

 
 

3. Comunicações do Presidente 

 
4. Redacção  final  da  Proposta  de  Lei  nº  271/X/4ª  GOV  ‐  “Estabelece  o  regime  da  escolaridade 

obrigatória  para  as  crianças  e  jovens  que  se  encontram  em  idade  escolar  e  consagra  a 
universalidade da educação pré‐escolar para as crianças a partir dos cinco anos de idade ”. 

 
• Apreciação e deliberação 

 
5. Audição da Ministra da Educação 

 
6. Petição nº 589/X/4ª da  iniciativa de Luís Miguel Gonçalves Rato Cavalheira Antunes e Outros 

que  “Solicitam  que  a  Câmara  Municipal  de  Lisboa  não  altere  o  PDM  da  área  do  Complexo 
Desportivo da Lapa e o governo recupere e mantenha esta estrutura em funcionamento”. 

 
• Nota de Admissibilidade: Apreciação e votação 
• Audição dos Peticionantes 
• Relator: Fernando Cabral – PS 

 
7. Petição nº 590/X/4ª da iniciativa de Fernanda Maria Guerreiro Piçarra e Outros “Pela igualdade 

no Desporto” 
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• Nota de Admissibilidade: Apreciação e votação  
• Audição dos Peticionantes 
• Relator: Ribeiro Cristóvão ‐ PSD  
• Petição agendada para a reunião plenária de 22/7 (à tarde) 

 
8. Petição nº 592/X/4ª da iniciativa de Ana Pinheiro e Outros sobre as “Desigualdades do Tratado 

de Bolonha ” 
 

• Nota de Admissibilidade: Apreciação e votação  
• Audição dos Peticionantes 
• Relator: ‐ PS 

9. Projecto  de  Resolução  528/X/4ª  PCP‐  Recomenda  a  não  consideração  da  avaliação  de 
desempenho para efeitos de progressão na carreira e de concurso de selecção recrutamento de 
pessoal docente. 

 
• Apresentação e debate 

10. Projecto de Resolução 530/X/4 ‐ Deputada Luísa Mesquita ‐ Criação do Observatório de 
Acompanhamento das Políticas Educativas. 

• Apresentação e debate 
 

11. Petição nº 589/X/4ª da  iniciativa de Luís Miguel Gonçalves Rato Cavalheira Antunes e Outros 
que  “Solicitam  que  a  Câmara  Municipal  de  Lisboa  não  altere  o  PDM  da  área  do  Complexo 
Desportivo da Lapa e o governo recupere e mantenha esta estrutura em funcionamento”. 

 
• Apreciação do Parecer 
• Relator: Fernando Cabral – PS 

 
 

12. Petição nº 590/X/4ª da iniciativa de Fernanda Maria Guerreiro Piçarra e Outros “Pela igualdade 
no Desporto” 

 
• Apreciação do Parecer 
• Relator: Ribeiro Cristóvão – PSD 
• Petição agendada para a reunião plenária de 22.Julho.2009 ‐  (à tarde) 

 
13. Petição nº 592/X/4ª da iniciativa de Ana Pinheiro e Outros sobre as “Desigualdades do Tratado 

de Bolonha ” 
 

• Apreciação do Parecer 
• Relator: ‐ PS 

 
14. Projecto de Lei 866/X/4ª – BE ‐ Cria o regime de integração excepcional dos docentes contratados. 
 

• Apresentação e debate 
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15. Outros Assuntos 

 
16. Apreciação e aprovação da acta da reunião 

‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência do Deputado do 
PEV. 
 
2. Apreciação e aprovação da acta da reunião anterior 
 
A acta da reunião anterior  foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência do Deputado do 
PEV. 
 
3. Comunicações do Presidente 

3.1.  No  que  se  refere  à  audição  da  Senhora Ministra  da  Educação,  o  Senhor  Presidente  deu 
conhecimento  das  diligências  efectuadas,  junto  do  Senhor  Presidente  da  Assembleia  da 
República, no sentido da sua realização,  tendo a mesma sido autorizada apenas ontem, ao 
final do dia. 

3.2.  Referiu‐se,  de  seguida,  à  proposta  apresentada  pelo Gabinete  do  Secretário  de  Estado  da 
Juventude  e  do  Desporto,  de  rectificação  do  nº  2  do  art.º  30º  da  Lei  nº  27/2009,  sobre 
“Dopagem do Desporto”, tendo sido consensualizado efectuar as seguintes alterações:  

 
Onde se lê: 
“2  –  O  disposto  no  número  anterior  aplica‐se  aos  controlos  fora  da  competição, 
nomeadamente  quanto  aos  praticantes  desportivos  que  se  encontrem  em  regime  de  alta 
competição, devendo as respectivas acções de controlo proceder‐se sem aviso prévio”. 
 
Deve ler‐se: 
“2  –  O  disposto  no  número  anterior  aplica‐se  aos  controlos  fora  da  competição, 
nomeadamente  quanto  aos  praticantes  desportivos  que  se  encontrem  em  regime  de  alto 
rendimento, devendo as respectivas acções de controlo proceder‐se sem aviso prévio”. 
 
Nota: A expressão alto rendimento é utilizada na alínea l) do artigo 2º, na alínea b) do artigo 
24º, na alínea m) do artigo 26º e no nº3 do artigo 32º, enquanto a expressão alta competição 
só é utilizada no nº 2 do artigo 30º. 

 
3.3. Em relação ao  livro da Conferência Eureka, cuja transcrição estará disponível apenas em 27 

de  Julho  e  a  conclusão  não  deverá  ocorrer  antes  de  Outubro/Novembro,  os  Deputados 
manifestaram o interesse na sua edição, em livro bilingue (com as apresentações nas línguas 
utilizadas pelos oradores). 
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3.4. Foram ainda apreciados os relatórios da visita ao Complexo Desportivo do Jamor, em 07 de 

Julho  de  2009,  da  audiência  concedida  a  uma  delegação  de  investigadores  auxiliares,  de 
várias  instituições  de  ensino  superior,  em  08  de  Julho  de  2009  e  ainda  da  audiência 
concedida, nesse mesmo dia, à CNIPE, pela assessora da Comissão, Dra. Teresa Fernandes, 
não se tendo registado intervenções sobre os mesmos. 

 
3.5. O Senhor Presidente informou também que foi recebida a listagem das iniciativas europeias, 

remetida pela Comissão de Assuntos Europeus, que contém uma iniciativa atribuída à CEC – 
Com (2009) 0329 GREEN PAPER Promoting the learning mobility of young people, tendo sido 
decidido que, pelo facto de não se encontrar ainda traduzida, a Comissão não se pronunciará 
sobre a mesma e devolvê‐la‐á à CAE. 

 
3.6.  Foi,  por  último,  consensualizada  a  redacção  final  do  Projecto  de  Resolução  nº  529/X  ‐ 

“Aprofundamento  das  actividades  da  Assembleia  da  República  mas  áreas  da  ciência  e 
tecnologia”. 

 
4. Redacção  final  da  Proposta  de  Lei  nº  271/X/4ª  GOV  ‐  “Estabelece  o  regime  da  escolaridade 

obrigatória  para  as  crianças  e  jovens  que  se  encontram  em  idade  escolar  e  consagra  a 
universalidade da educação pré‐escolar para as crianças a partir dos cinco anos de idade ”. 

 
Foi aprovada, por unanimidade, a redacção final do diploma, registando‐se a ausência do Deputado do 
PEV. 

5. Audição da Ministra da Educação 

Por indisposição da Senhora Ministra da Educação, a audição agendada não se realizou. 
 
6. Petição nº 589/X/4ª da  iniciativa de Luís Miguel Gonçalves Rato Cavalheira Antunes e Outros 

que  “Solicitam  que  a  Câmara  Municipal  de  Lisboa  não  altere  o  PDM  da  área  do  Complexo 
Desportivo da Lapa e o Governo recupere e mantenha esta estrutura em funcionamento”. 

 
A  Petição  nº  589/X/4ª  foi  admitida  por  unanimidade  dos  Deputados  presentes,  registando‐se  a 
ausência dos Deputados do CDS‐PP, do BE e do PEV. 
 
Nesta sequência, procedeu‐se à audição dos peticionários. 
 
O  primeiro  peticionário,  Luís Miguel Gonçalves  Rato  Cavalheira Antunes  fez  uma  apresentação  em 
power point sobre a matéria, nomeadamente com indicações da utilização do Complexo Desportivo da 
Lapa. Outra peticionária pronunciou‐se em  relação à  importância do desporto e da actividade  física 
para a população da zona e, nessa medida, da manutenção do Complexo em funcionamento. 
 
Intervieram depois os Deputados João Oliveira (PCP), Fernando Cabral (PS) e Ribeiro Cristovão (PSD), 
que colocaram questões. 
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O  primeiro  peticionário  respondeu  às  questões  colocadas  e  reiterou  que  é  importante manter  o 
Complexo em funcionamento, tanto mais que não há capacidade de resposta alternativa na zona para 
todas as valências e utilizações que o mesmo comporta. 
 
A audição foi gravada em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na página da Comissão, 
na Internet. 

 
7. Petição nº 590/X/4ª da iniciativa de Fernanda Maria Guerreiro Piçarra e Outros “Pela igualdade 

no Desporto” 
 

A  Petição  nº  590/X/4ª  foi  admitida  por  unanimidade  dos  Deputados  presentes,  registando‐se  a 
ausência dos Deputados do CDS‐PP e do PEV. 
 
Nesta sequência, procedeu‐se à audição dos peticionários. 
 
Os  peticionários  reiteraram  que  a  petição  é motivada  pela  exclusão  das  competições  femininas  de 
futebol e futsal, no programa desportivo da 2ª edição dos Jogos da Lusofonia, quando existiam atletas 
que permitiam realizar essas competições, solicitando que a Assembleia da República recomende ao 
Governo  que  apenas  patrocine,  institucional  ou  financeiramente,  os  eventos  desportivos  que  não 
discriminam as mulheres. 
 
Interveio o Deputado Fernando Cabral  (PS), apresentando algumas explicações e posteriormente os 
Deputados Ribeiro Cristovão (PSD), João Oliveira (PCP) e Ana Drago que colocaram várias questões. 
 
Os  peticionários  responderam  às  questões  e  informaram  ainda  que  a  discriminação  viola  a  Carta 
Olímpica Internacional. 
 
A audição foi gravada em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na página da Comissão, 
na Internet. 

 
8. Petição nº 592/X/4ª da iniciativa de Ana Pinheiro e Outros sobre as “Desigualdades do Tratado 

de Bolonha ” 
 

A  Petição  nº  592/X/4ª  foi  admitida  por  unanimidade  dos  Deputados  presentes,  registando‐se  a 
ausência dos Deputados do CDS‐PP e do PEV. 
 
Nesta sequência, procedeu‐se à audição dos peticionários. 
 
As  peticionárias  Joana  Andrade  e  Ana  Pinheiro  reiteraram  as  razões  e  o  objecto  da  petição, 
particularmente  a  igualdade  de  direitos,  em  relação  a  processos  concursais  públicos,  entre  os 
licenciados  pré‐Bolonha  e  os  mestres  pós‐Bolonha.  Esclareceram  ainda  que  na  Suiça  exista  uma 
equivalência entre aqueles 2 graus. 
 
Interveio a Deputada Ana Drago (BE), informando que o respectivo Grupo Parlamentar já apresentou o 
Projecto  de  Resolução  476/X/4ª,  com  idêntico  objecto,  que  foi  rejeitado  pelo  PS.  Posteriormente 
intervieram  os  Deputados  João  Oliveira  (PCP),  Fagundes  Duarte  (PS)  e  Helena  Oliveira  (PSD),  que 
colocaram questões e indicaram as posições dos respectivos Grupos Parlamentares sobre a matéria. 
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A audição foi gravada em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na página da Comissão, 
na Internet. 
 
9. Projecto  de  Resolução  528/X/4ª  PCP‐  Recomenda  a  não  consideração  da  avaliação  de 

desempenho para efeitos de progressão na carreira e de concurso de selecção recrutamento de 
pessoal docente. 

 
O Deputado Miguel Tiago (PCP) apresentou o Projecto de Resolução, tendo‐se registado a intervenção 
do Deputado Luiz Fagundes Duarte (PS). 
 
A apresentação e o debate foram gravados em registo áudio, encontrando‐se a gravação disponível na 
página da Comissão, na Internet. 
 
10. Projecto  de  Resolução  530/X/4  ‐  Deputada  Luísa  Mesquita  ‐  Criação  do  Observatório  de 

Acompanhamento das Políticas Educativas. 

A Deputada Luísa Mesquita (não  inscrita), apresentou o Projecto de Resolução, tendo‐se registado as 
intervenções dos Deputados José Paulo de Carvalho (não inscrito), Paula Barros e João Bernardo (PS). 
 
11. Petição nº 589/X/4ª da  iniciativa de Luís Miguel Gonçalves Rato Cavalheira Antunes e Outros 

que  “Solicitam  que  a  Câmara  Municipal  de  Lisboa  não  altere  o  PDM  da  área  do  Complexo 
Desportivo da Lapa e o governo recupere e mantenha esta estrutura em funcionamento”. 

 
O Senhor Deputado Fernando Cabral  (PS) apresentou o parecer,  tendo o mesmo  sido aprovado por 
unanimidade, registando‐se a ausência dos Deputados do CDS‐PP e do PEV. 
 
12. Petição nº 590/X/4ª da iniciativa de Fernanda Maria Guerreiro Piçarra e Outros “Pela igualdade 

no Desporto” 
 

O Senhor Deputado Ribeiro Cristóvão (PSD) apresentou o parecer, tendo o mesmo sido aprovado por 
unanimidade, registando‐se a ausência dos Deputados do CDS‐PP e do PEV. 
 
13. Petição nº 592/X/4ª da iniciativa de Ana Pinheiro e Outros sobre as “Desigualdades do Tratado 

de Bolonha ” 
 

O Senhor Deputado Fagundes Duarte  (PS) apresentou o parecer,  tendo o mesmo sido aprovado por 
unanimidade, registando‐se a ausência dos Deputados do CDS‐PP e do PEV. 
 
14. Projecto de Lei 866/X/4ª – BE ‐ Cria o regime de integração excepcional dos docentes contratados. 
 
A Senhora Deputada Ana Drago prescindiu da apresentação, por a iniciativa já não poder ser agendada 
para plenário. 
 
15. Outros Assuntos 

Não se registaram outros assuntos. 
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16. Apreciação e aprovação da acta da reunião 

Foi apreciada e aprovada, por unanimidade, a acta da presente reunião. 
 
 

Palácio de São Bento, 21 de Julho de 2009 
 
 
 
   O Presidente da Comissão 

 
 
 
 
 

António José Seguro 
 

 
 


